

“我这小儿媳妇比亲闺女都孝顺！”

——搬口媳妇张书艳孝老爱亲口碑传

□记者 乔小纳 文/图

“闺女，你别干了，赶紧歇歇，别累着了。”

“中，妈，我忙完陪你说话。”
“你啥时候忙完啊？”
……

11月3日，记者接到热线电话，说周口市城乡一体化示范区搬口办事处搬口行政村有位媳妇叫张书艳，她常年照顾90岁高龄的婆婆非常尽心。当天下午，记者来到位于周口市第十六初级中学附近的名流美发店，见到了忙着给客人理发的张书艳，她婆婆杨秀真坐在旁边，两人之间的交流宛若亲母女。

在张书艳忙碌的期间，杨秀真拉着记者的手，反复地说：“我这小儿媳妇比亲闺女都孝顺！”

婆婆生病 同睡一张床照顾

杨秀真老人有三子三女，她跟着小儿子过。今年8月份，一向身体硬朗的杨秀真出现了行动不便的症状，被送往医院后检查出脑梗。确诊后，一辈子要强的杨秀真情绪低落，起初张书艳以为婆婆只是因为生病心情不好。一次杨秀真洗过脚后，看着低头给她擦脚的张书艳，说出心里话：“闺女，我成拖累了……”

听到这句话，看着曾经麻利的婆婆如今病体虚弱的样子，张书艳心里一阵难受。她紧紧握着婆婆的手说：“妈，别这样说，有我呢！”

为了方便照顾婆婆，张书艳把被



儿媳给杨秀真老人吹头发

褥搬到婆婆房间，与婆婆睡同一张床。白天把婆婆带到店里，让她与街坊四邻聊聊天；晚上回家细心照顾她的饮食起居，擦身洗澡，无微不至。

张书艳乐观爱笑，谈起对婆婆的照顾，她只说：“孝敬老人是做子女的义务。”可这其中的辛苦，张书艳的邻居石爱莲都看在眼里，她告诉记者：“书艳家是搬口村拆迁后临时安置到这的，我跟她做邻居3年了。她们婆媳一直都很融洽，没吵过架，没红过脸。她婆婆生病后，有时候半夜睡不好，书艳不管多晚都起来照顾她，特别有耐心，媳妇做到这份儿上是真不容易！”

在张书艳的悉心照料下，婆婆杨秀真的病情逐渐好转，心情也渐渐开

朗起来。10月20日，张书艳带着婆婆去开封逛菊展，一路游览，一路搀扶，杨秀真很开心，兴奋地与大女儿视频，“你看，俺闺女上哪儿都带着我！”杨秀真的小女儿郭凤丽对记者说：“我妈年纪大了，前段又生病，弟妹不仅不嫌弃，现在还和我妈睡在一起。你知道老人家容易便秘，都是我弟妹上开塞露，为了缓解老人痛苦，她甚至会用手去掏。弟妹把我们这些亲儿女平时没做到的都做了，我们一家人都感谢她！”

好家风 好家教 孝老爱亲代代传

现年52岁的张书艳有三女一子，目前有两个女儿已出嫁，小女儿郭锦

大学毕业后在准备招教考试，小儿子上小学六年级。言传不如身教，在张书艳的带动下，孩子们对奶奶十分孝顺，杨秀真逢人就夸：“俺孙女给我洗澡，俺孙子给我洗脚，他们整天让我干干净净的！”

谈到对奶奶尽孝，郭锦说：“奶奶生病后，我特别害怕‘子欲养而亲不待’，我爷爷在我12岁时就去世了，就剩奶奶了。小的时候奶奶对我们非常好，她不重男轻女，反而处处护着我们。现在我长大了，正是报答的时候，俺妈三年前查出有心脏病，还对奶奶这么尽心尽力，对我影响非常大。所以，我多做一点是一点，把奶奶照顾好，不能让俺妈太辛苦。”

“老郭家家风好，家教好。嫁进来30年，不论是俺家那口子，还是婆婆、大哥大姐，大家都和睦相处的，办啥事有商有量的，从不计较。我婆婆人好，年轻时帮我照顾孩子操了不少心，那时候家里困难，婆婆得了好东西都先紧着我们，真是比亲妈都亲。现在条件好了，婆婆年纪大了，我们肯定要照顾好，让老人安度晚年。”张书艳说。

张书艳孝顺婆婆的事迹在搬口流传开，大家都为这股正能量而感动。搬口行政村支部书记侯兴伟告诉记者：“秀真老人的几个子女都孝顺，书艳对婆婆是真细致，下一批我们大队的‘好媳妇’评比，给她评头一个！书艳对婆婆的孝心在我们整个大队家喻户晓，起到很好的示范作用，有助于群众整体素质提高和孝老爱亲风尚的形成。”

③8

文明接种疫苗 筑牢健康屏障



□见习记者 邱一帆 文/图

本报讯 “您好，我来打HPV疫苗。”“好的，我看了一下您的接种记录，您到了接种新冠疫苗加强针的时间了，建议您先接种加强针。”“中，我听医生的。”11月4日，在周口市经济开发区太昊路社区卫生服务中心预防接种门诊，市民曾女士在工作人员的引导下注射了新冠疫苗加强针。随着创建全国文明城市的步伐和市民防疫意识的增强，文明接种、有序接种已成为周口市民的共识。

记者在该接种门诊看到，前来接种疫苗的市民均佩戴口罩，自觉排队，安静等候，保持一米安全距离。排队取号后，凭身份证件到登记台登记、叫号、接种疫苗，整个流程虽忙碌但有条不紊。

“现在人们的防护意识增强了，有的人来打别的疫苗，同时到了该接种加强针的时候，在确保安全的情况下，我们会建议先接种加强针，大家基本上都积极配合。”该接种门诊相关负责人说，接种完新冠疫苗之后，大家都能根据要求，在指定的座位上留观半小时，未见异常才会离开。③8

建行周口分行 打造港湾服务温暖劳动者身心

累了，可以去建行歇个脚。
渴了，可以去建行接点水。
没电了，可以去建行充充电。
天冷了，可以去建行取暖。
……

这是“劳动者港湾”对广大户外基层劳动者最真诚的邀约，更是建行周口分行温情的体现。

户外基层劳动者如同我们这座城市的血液，流淌在我们的四周，是我们生活中不可或缺的一员。作为城市运行的标志，户外基层劳动者的存在过于常态化，因此很少有人珍视他们给社会带来的必不可少的价值。

急民之所急，忧民之所忧，解民之所困，一直以来都是建行作为国有大行矢志践行的责任与担当。建设银行董事长田国立指出，“银行应饮水思源，始终把人民群众的切身利益放在心上，发展成果要反哺社会，回馈大众。”建行银行带着人性中潜在的柔情认真打造“劳动者港湾”，以尊重和善意切实关注户外基层劳动者的所急所需，以必要的温情和关心，抚平户外基层劳动者工作中的窘迫与无奈，守护了户外基层劳动者的尊严。

2018年7月，在建行总行及河南

省分行的统一部署与指导下，周口分行迅速在周口辖区29家营业场所打造“劳动者港湾”服务区，将饮水机、休息桌椅、Wi-Fi、充电器、微波炉、雨具、急救箱等生活必需品和应急物品搬进了建行周口分行的所有营业场所并向社会公众开放。

有人通过“劳动者港湾”里的微波炉，第一次吃上了热乎的“工作餐”；有人通过“劳动者港湾”里的雨具，避免了成为暴雨下的“落汤鸡”；有人通过“劳动者港湾”里的充电器，及时联系上了紧要的人……这样的故事，每天都在不同的“劳动者港湾”上演。

“劳动者港湾”不仅为人们提供了温情的便利，还成了许许多多户外基层劳动者的“秘密基地”，他们再也不用担心喝水、如厕等问题，在车水马龙的街道上他们也有了属于自己的一片小天地。

“劳动者港湾”的出现是社会文明进步的彰显，也是新时代建设银行纾解社会痛点，践行社会责任的体现。在基层劳动者的眼中，银行不再是冰冷的金融场所，而是温情的劳动港湾，即可避一时风雨，又足慰一日辛劳。

(李明)